Fizyka

wyktad 9
zadania
str. 217 zad. 4
Ad. a)
Z wzoru (zob. wyktad 9 str.210)
Bm
gdzie ¢ = 3 - 10® m/s oznacza predko$¢ $wiatta, mamy
E
B, =—""1.
c

Na podstawie podanych wartosci £, E, i E_, amplituda £, natgzenia pola elektrycznego wyno-
si 2 V/m. Zatem

B, =—2 =~0,67-107° =6,7-107 T=6,7nT,

3-10

Ad. b)

Wektory E i B sazawsze prostopadite do kierunku rozchodzenia si¢ fali. Jezeli fala biegnie
w kierunku osi x i ma tylko sktadowa elektryczna z, to sktadowa magnetyczna bedzie miata tylko
sktadowa y.

Ad. ¢)

Jesli sktadowa elektryczna ma kierunek i zwrot osi z, to sktadowa magnetyczna ma kierunek
przeciwny do osi y.

str. 217 zad. 7
Na podstawie wzoru (zob. wyktad 9 str. 213)

Izlocoszé’

mamy
Iy =1, cos? 0, I,=1 cos? 0,,

skad
I, =1 cos’ 0, cos? 0, .

Po podstawieniu danych otrzymujemy
I, =43. cos? 70°-cos? 90°= 0,

co oznacza, ze po przej$ciu przez uktad §wiatto znika.



str. 223 zad. 1

zwierciadlo

aparat 4,3 m

~33m [T~ 0733m

koliber obraz kolibra

Oznaczajac odlegtos$¢ od aparatu do obrazu kolibra przez ¢, z rysunku wida¢, ze (trojkat prosto-
katny)
2 =(@43+33)% +5%=57,76+25=182,76,

skad
C=4/82,76 = 9,1 m.

str. 223 zad. 4
Z wzoru (zob. wyktad 9 wzor (32.1))

I 1 1
—_t —=—
p o f
mamy
111 "
p mp [’
bo (zob. wyktad 9 wzér (32.3))
0 =—mp.
Przeksztatcajac wzor (1) otrzymujemy
m—1_ l
mp [’
f(m - 1) =mp,
fm—mp=f,
m(f -p)=f,
m= —f .
f-p

Po podstawieniu danych otrzymujemy

-3 -3
o T30 75107 ) o0,

C75.1073 -27  —26,925




Ale (zob. wyklad 9 wzér (32.2))
h' = | m | - h,
wiec
h'=28-10"2-18=5,04-10" ~ 5 mm.

str. 228 zad. 1
Liczba dtugosci fali mieszczacych si¢ w odcinku o dlugosci L wynosi (zob. wyktad 9 str. 225)

L
N=—1,
/17’!
gdzie (zob. wyktad 9 wzor (33.3))
Ap=—
Ad. a)
Mamy
L L
N, _i:ﬂ’ N, __L _1Im
/1”1 A inz A
Roéznica faz (gdy n, > n,) wynosi
L
N1—N2=7(n1—n2)- ()

W zadaniu mamy podane, ze roznica faz wynosi 5,65 rad. Mozemy zatem zbudowac proporcje
1dl. fali — 27 rad
N; — N, dl. fali - 5,65 rad,
skad
5,65 _
27

Nl - N2 dl. fali = 0,9

1 na podstawie wzoru (2) mamy
_A(Ny—Njy) 400-09
ny —ny 0,1

L

= 3600 nm = 3,6 um.

Ad. b)

Interferencja jest w pelni konstruktywna, jezeli rdéznica faz wynosi 0, 1, 2, ... dtugosci fali,
a w pelni destruktywna, gdy r6znica faz wynosi 0,5, 1,5, 2,5 ... dlugosci fali. W naszym przypad-
ku réznica faz jest rowna 0,9 dhugosci fali, z wige bedzie to interferencja posrednia, blizsza inter-
ferencji w petni konstruktywne;.



str. 233 zad. 3
Ad. a)
Mamy (zob. wyktad 9 str. 230)

asinf, =41,,
asin@b :22'17 Zlc.

Poniewaz 4, = 350 nm, wigc 4, =2 - 350 = 700 nm.

Ad. b)
Poniewaz
24 =44,
mbj’b = Sla )
wigc my, = 4.
Ad. ¢)
Tym razem mamy
24p =44,
mbib = 3ﬂ'a .

skad m, = 6.



